



纪连海戏说纪连海

“孝庄嫁给多尔衮了吗？”“你是纪晓岚的后代吗？”“和珅为什么要把自己的墓安在天津蓟县”……昨天，当《百家讲坛》的主讲纪连海做客快报“生活江苏.com”时，网友们将自己的疑问一股脑倒出。看惯了豪情万丈的纪连海在《百家讲坛》的三尺讲台上拍桌子、跺脚，“生活江苏.com”聊天室着实让他有点“施展不开”。有意思的是，纪连海的另类风格全都集中到了他的脸上，让我们来看看他的几种另类表情吧。

见习记者 史丽君 摄影 实习生 周维强

嬉笑：终于换了副眼镜，要7000多块

有人说，背从来没有挺直过的纪连海，黑黑瘦瘦，其貌不扬，声音尖细不中听，丝毫不像学者。只有那副有酒瓶底厚的眼镜，还有点满腹学识的样子。恐怕你不知道，现在纪连海的视力已经接近1500度了，他还曾因为高度近视差点上不了大学呢！

原来，出生在北京昌平的纪连海，从小便喜欢没日没夜地读书，这为他长大之后的流畅文笔打下了良好基础，不过近视的烦恼伴随而来。到高考时，他已经近视1000度了。按照当时的规矩，纪连海只能老老实实

地报考北京师范大学（现在的首都师范大学的前身）当老师，他的分数高出录取线22分。可直到所有的大学、中学、小学都开了学，他也没接到任何学校的录取通知书。

“学校告诉我，因为视力问题，我被中国的高考制度彻底淘汰了！”随后，纪连海立即为自己上大学的事情向有关方面申诉。到了10月底的一天，纪连海在出具了一个证明之后，终于如愿以偿地上了北京师范大学，学院，“证明内容是，我保证，在上大学的四年期间，如果我的视力出现任何问

题，都由我自己负责！”

现在，纪连海近视已经接近1500度，在录制《百家讲坛》时总戴着小半寸厚的眼镜，这可急坏了摄影师！因为镜片反光，摄影师一不小心就会把纪连海的眼睛拍成两个白圈，所以录制他的节目时，摄影师是最累的，总要找不同的拍摄角度让纪连海的眼镜不反光。在央视的一再要求下，纪连海终于在前几天换了副不反光的新眼镜，他扶了扶眼镜，嬉笑着说：“这很贵的，7000多块！不过，这下不会再难为摄影师了，也对得起观众了！”

【纪连海语录】

我郑重声明，我家的祖宗和纪晓岚没有关系。

我今年刚41岁，他们说像我那些个明星是抬举我了，我一直对自己的相貌比较悲观！

以前我和夫人每天都有一个小时“轧”马路的时间，但是现在，那已是一个梦想了。

学校告诉我，因为视力问题，我被中国的高考制度彻底淘汰了！

【花絮】

酒鬼纪连海

纪连海爱喝酒，尤其爱喝啤酒！要不是这次与纪连海同桌吃饭，还真不知道消瘦的他竟有十几瓶的酒量。

吃饭时，我们特地点了几瓶啤酒，服务员怕酒洒出来，就给他斟了四分之三。正要斟酒瓶拿一边时，纪连海突然说：“哎哎，你别拿走，还没倒满呢，酒瓶就放我这儿，我随时可以加！”口气就像一个好酒的小孩。斟满之后，他旁若无人地斟起来就是一大口，喝完还享受地咂咂嘴。这时，他一看，哟！还有一桌人等着他干杯呢，“哦，哦，不好意思，我先喝了一口！我呀就是喜欢喝啤酒，有时录《百家讲坛》之前还偷偷喝上两口。”

到了吃主食时，夫人非让纪连海吃点，可一向对夫人关爱有加的他，却犟起来了，“撒娇”说：“不吃，我饱了，这还有酒呢！”边喝边安慰夫人：“今天晚上，我带你去秦淮河，在河边，来点花生米，喝点酒，多么惬意啊！”

惊愕：我怎么成了纪晓岚的后代啊

说和■，说纪晓岚，纪连海的每一次开讲都能引起极大的关注。也许是同姓纪，不少观众都以为纪连海是纪晓岚的后代。昨天，网友们也提出了这个疑问。纪连海惊愕地说：“怎么还有这么多人认为我是纪晓岚的后代啊，我都不知道澄清了多少次了！我郑重声明，我不是满族人，我家的祖宗和纪晓

岚没有关系。”

纪连海说，纪晓岚是一个“个子矮胖、口吃、爱吃肉”的人，他一生中被他家族承认的老婆有六七个。去年是纪晓岚逝世200周年，在纪晓岚的故居河北沧州举行了纪念大典，从全国来了3000多人，据称都是纪晓岚的后代。说到这里，纪连海突然举起手问：“你们有谁知道自己的

爷爷叫什么名字？请举手！”在场的几个人面面相觑，纪连海接着问：“有谁知道自己爷爷的爷爷的名字？”等了一会，见没人作答，他放下手，激动地说：“现在没有几个人熟悉自己的家谱了啊！能知道自己爷爷名字的人都很少！没有家谱，每个人都是过眼云烟，微不足道，因为没有任何记录啊！”

自嘲：北京猿人头像就是照着我画的

说纪晓岚“貌丑”，纪连海自己的长相也颇受争议。有人说他长得像冯小刚，有人说他长得像葛优，还有人说他是五六十岁的老学究。对此，纪连海用双手挤了挤脸，来了个鬼脸，然后慢悠悠地说：“我今年刚41岁，他们说像我那些个明星是抬举我了，我

一直对自己的相貌比较悲观啊！”接着，他坏笑起来：“我上高三的课时，常叫学生们把历史书翻到第二页，指着上面的北京猿人头像问他们：‘你们看他像我吗？那就是照着画的！’”如此自嘲，令人捧腹。

也许正因为有张“北

苦闷：我和家人交流的时间变少了

纪连海的名气越来越大。在北京，连出租车司机都认识这个长得跟冯小刚有点像的人，不收他的打的费。名气越大，事情也就越多，现在除了《百家讲坛》，他还担任上海《文化中国》节目的录制，专给清宫戏挑刺。其他电视台也

正想方设法“逮”他做节目呢！

以往寒假和暑假，纪连海和家人还能休休假。而现在，他想和夫人去马路上走走都成了梦想。他说：“现在认识我的人多了，我和家人交流的时间变少了。以前我和夫人每天都有一个小

时‘轧’马路的时间，但是现在，那已是一个梦想了。好在夫人很支持我，毕竟是10多年的夫妻了。”这不，刚下我们的视频聊天节目，吃完饭，纪连海就被其他报社接走了，而与他同行的夫人只得自己去中山陵、明孝陵游玩。

做客央视 周笔畅不敢提超女

去年超级女声的火爆，让荧屏老大央视处于非常尴尬的地位。对超女，央视几乎是一律予以“封杀”。不过，去年超女亚军周笔畅昨日做客央视国际网站《中国文艺榜》的在线访谈，却打破了不成文的“戒律”。《中国文艺榜》的负责人却极力回避邀请超女的说法，一再强调节目组只是把周笔畅当作一个普通的新人歌手来对待。访谈中，主持人始终没有提及“超女”二字。这也让周笔畅有些不自在，回答问题时明显有些拘谨。

央视不许提超女

央视对于超女的态度一直是“封杀”为主。去年9月18日在武汉举行的央视“中华情中秋晚会”，起先曾传出会邀请超女参加晚会的消息。但节目组最终公布的演员阵容中，没有出现任何一位超女的名字。去年11月，“2006年奥运会吉祥物发布会”通过央视向全国观众转播，李宇春、张靓颖等五位超女受邀参加演出。借着转播的机会，超女首次登上了央视荧屏，不过在晚会重播的时候，超女的镜头却被央视剪辑掉，引来一片哗然。

一向与超女水火不容的央视，昨日竟然邀请周笔畅进行访谈，这是否更意味着央视开始对超女解禁？《中国文艺榜》的负责人吴泽涛否认说：“我们没把她当作超女，因为她歌唱得不错，观众也喜欢，最近又出唱片又演电影，所以我们把她当作一个新人对待。”吴泽涛称，是周笔畅主动找到央视，希望能上这个节目。“《中国文艺榜》将在全球范围评选优秀华人歌手，是周笔畅自己希望上这个榜，所以她要求上节目。”为了和

“超女”划清界限，吴泽涛还特别强调，节目中绝对不会出现“超女”两字。“这一点周笔畅也知道，这次她就是以歌手的身份，绝对不会提起超级女声。”

周笔畅拘谨访谈

面对央视的“戒律”，周笔畅在访谈时显得特别拘谨。当主持人问周笔畅新专辑由什么人打造时，周笔畅竟然回答：“内地和港台都有！”之后便没有声音，好在主持人反应较快，追问“陶■是否担当制作”，周笔畅才简单回答：“有！”这样的场景与周笔畅以前做客新浪等门户网站时截然不同。

好在随后参与访谈的网友越来越多，周笔畅才慢慢放开，还现场唱了一首《号码》。网友提出的众多有关“超女历程”的问题，都被主持人说成是“歌唱生涯”，周笔畅也深知不能提及超女，只能说起自己的音乐之路，对超女比赛经历绝口不提。难怪网友在聊天结束后留言：“感觉今天笔笔怪怪的，是怎么回事啊？” 快报记者 李谷



窦唯专辑 歌词晦涩像“天书”

窦唯在滚石魔岩时期被雪藏的专辑《雨吁》，在尘封6年后，终于将在下周二正式出版发行。据悉，《雨吁》的内页歌词很多都采用了古字，读来晦涩难懂，而上海音像负责人表示，窦唯坚持不加注拼音，保持原状。

窦唯的歌词究竟有多晦涩？记者在网看到，一批窦唯忠实的歌迷曾通过各种渠道拿到了部分流传出的歌词，例如在歌曲《禧晤》中，窦唯的作词是：“川■枉耀焱障雾荆途，断尽误叙窳书，顷顷章趣趣漫版■……”乍一看，以为是翻到

了“天书”，有网友戏称，必须拿着《康熙字典》才能读全《雨吁》。对此，上海音像相关负责人程华奎表示，这是窦唯的坚持，窦唯感兴趣的是这些汉字四声的变化和它们之间不同搭配组合产生的音义变化。

六年前在《雨吁》进入最后录制阶段时，曾有记者问窦唯，为何取名“雨吁”，他曾说：“因为觉得‘雨’和‘吁’放在一起比较好听。”记者追问：“为什么要用如此晦涩的文字？”他说：“我在写歌词时是先有了发音，再去找一个尽量有意思的字。” 高磊

率真柏芝 成都发表爱情宣言

昨天，和谢霆锋高调复合的张柏芝到成都宣传新片《601个电话》。言谈中，张柏芝再也不像以前那样提到爱情就躲避，她甚至告诉大家，自己早就想退出娱乐圈，安心做个家庭主妇。

有记者问起张柏芝的恋情，她微笑着回答：“我在香港也讲过，希望大家关注我们的工作，而不是我们的生活。不过既然我在香港已经

说过，对内地关心我的朋友也该有个交待。我跟他一路走来很辛苦，也很担心，但现在真的很开心。我们是那么勇敢地去面对感情，但很多人的议论让我们痛苦，可以说是风风雨雨都经历，我想说的就是坚持到底！”

张柏芝说爱完的宣言，陪同她一起到成都宣传的张国立带头鼓掌，她也开心地笑着接受大家的祝福。“遇见喜欢的人就一定不要放过哦！每一个男生女生都会结婚生子，我超级感谢大家对我们爱情的支持。这也是我最后一次回答这个问题。”

张柏芝说她早就想退出娱乐圈，现在享受着爱情的她，也正朝着那个方向努力。

“我18岁出道，8年里不停地拍戏、工作，有时候想起过去的经历我真的好想哭。但我告诉自己别哭，现在我很幸福。我现在最大的梦想就是有一个安稳的家庭，然后生小孩，每天等着老公下班回家……” 特约记者 卫昕

